
Годпиа XXXV. Цетиње, у понедјељник 10. апри.та 1906. Врој 14.
Ц И Ј Е Н А :

За Црну Гору на годину В кру- 
на. на по године 4 круне.
За Аустро-Угареку, Босну и 

Херцеговину на годину -1-2 кр. 
на н<> године 0 круна.
За све остале земље годишње

•20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
год. и полугодишњим роковима. 

Поједини број 20 хелера. 1ИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
•ском упутницом, само и непо- 
ередно адмнниетрацији „Гласа 
Црногорца“ на Цетиње, а коме 
је наручиије, г. Перу Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор.

Дописч се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе нлаћа се: за сва- 

ку ријсч илц за број од пет 
цифара по 4 хелера за нрвн 
пут, а аа сваки даљи пут по 2 
хелера.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Гј&вни уредник: Милош Живковић

ДВОРСКЕ И ДИППОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Његово Краљевско Височан- 
ство Књаз Господар по љекарском 
савјоту још мора да чува собу.

— Његово Краљ. Височанство 
Престодонашљедиик Данило вратио 
се ив Бара на Цетињо.

— Првог дана Ускрса члапови 
узвишеног Књажевског Дома при- 
суствовали су свечаној служби Бо- 
жијој у дворској капели, на којој јо 
чиаодјејствовао Његово Високопрео- 
свегатенство Митрополпт Господпн 
Митрофан. По свршеној литурфији 
у великом салону књажевског двора 
Књаз Господар и Књагиња Милена, 
окружени члаповима Књажовског До- 
ма, примали су честитања од вели- 
кодостојника

— Госаофа грофвца Серсеј вра- 
тила се прекјуче са дјецом из Ду 
бровника, гдјо је зимску сезону про 
вела.

— Госпођа Стајн супруга се- 
кретара царско руског посланства 
допутовала је са синчићем.

— Госп Џевад Беј, секретар 
царско-отоманског посланства, вратио 
се са одсуства.

Њемачка и Италија

Мароканска конферевција у Ал 
жевирасу дала је повода за нападе 
извјесног дијела њемачке шгампе на 
Италију због њеног држања наконфе 
ренцији према Њемачкој. Неки ње- 
мачки листови огорчено нападају 
талијанску спољашњу политвку и 
пребацују јој, да је изневјррила обг- 
веве и дату ријеч која Италију и 
Њемачку изодавна везује.

Бечка Кеие ГгеЈе Ргеззе у име 
бечке владе осврће се на писање 
једног дијела њемачке штампо про- 
тив Италије па као да је вољна, да 
узме улогу посредника за измироње 
Италије са Њемачком.

Цар Фрања Јосиф — вели Хеие 
Рге1е Ргевае, како је познато, послао 
јо Краљу Виктору Емануилу за 
жртве везувске катастрсфе 10 000 
лира. На то је Краљ Италије одго- 
ворио цару у једној депеши, забла- 
годарио му искрено и наглас-ио, да 
је цар ријечима саучешћа и прило- 
гом за жртве своје пријатељство пре 
ма Италији још више но ма кад до 
сада показао. Између њемечког ца 
ра и талијанског краља — додаје 
„Н. Сл. Преса“ — ов&кве срдачне 
депешо нијесу измијењене, па и ако 
је њемачка влада дипломатским пу- 
тем изјавила талијавској влади сау- 
чешће, опет се веома много примјо- 
ћава ћутање цара Виљема у овој 
прилици који до сада, у сличним 
приликама, никада нијо ћутао Једап 
берлински лист хоће да види у одго- 
вору Краља Виктора па депешу Ца- 
ра Фрање Јосифа чак и неку врсту 
демонстрације против ноступка цара 
Виљема и његовога ћутања.

Разумијо со — нродужава Меио 
Гге1в Ргеззе — да ће ово раздра- 
жење, које послије конференцијо у 
Алжозирасу влада у јодном дијелу

њемичке гатампе против Италије и | 
у једном дијелу талијанско штампе 
против Њемачке, дати матернјала за 
нове сплетке. До душе, истана је 
да обадвије владе живо настојавају 
да стишају обостраио раздражоње. 
Преца једној депоши из Берлина, 
сама је њемачка влада признала, да 
јо држање Италије у Алжезирасу 
било часно и лојално, и прома томо 
талијанска влада тробала би да будо 
увјерена, да њемачка влада и сама 
осуфује непријатољско држањо јед- 
нога дијела својо гатампе према Ига- 
лнји. Из упоређења држања двојице 
владалаца савезника, поводом везув 
ске катастрофе, према трећем вла- 
даоцу савезнику, не може се ништа 
неповољно закључити за Италију и 
за тројни савез У једном очиглед- 
но инспирисаном чланку у „Кел 
нише Цајтунг“ — у унапријод со 
признаје. да је Краљовина Италија 
на марокан кој конферевцији имала 
веома деликатан положај Али одмах 
за тим, тај лист, који је инспирисан 
са службене страве, вели, како Ита- 
лија треба увијек да се пита, ка 
кве је користи у прошлости извукла 
И8 тројнога савеза и какве и у бу- 
дућности да извучо, а какву штету 
штету може да има, ако иступи ив 
тога за њу веома кориснога савеза. 
Ипак, нико паметан не можо твр- 
дити, да се апсолутно ништа није 
измијенило у односима измефу Ита 
лије и Њемачко. Неки њемачки ли- 
стови тврде, да је држање Италије 
у Алжезирасу према њеној савезни- 
ци Њекачкој било и суЖше дво 
ЛИЧНО, И ТИ ИСТИ 1Е0МаЧК11 ‘-листови, 
к ји пишу о дволичном држању 
Италије према Њемачкој веле, да 
се талијанска ттампа жали на не 
какво хладно држање Њемачке према 
Италији само зато, да би прикрили 
рфаву и немирну савјест Италије.

„Фосове Новине“, за које со зна 
да су веома близо књаза Билова, у 
свих неколико ријечи ресумирају од- 
носе ибмеђу Њемачке и Италије.

Појмимо страхоту везувске ка- 
тастрофе, учоствујемо у жалости за 
жртвама и нећемо сада да дајемо 
израза нашим осјећањима због др- 
жања Италије у Алжезирасу према 
нама. Човјек кога је задесила го 
лема негрећа, ма ко био и какав био, 
заслужује наше саучешће, па и на- 
шу помоћ, и за то ми не тражимо 
благодарност. Ми можемо да будемо 
само још спокојнији, ако Талијани 
продуже да и даље политички скс 
плоатишу везувску катастрофу про 
тив нас, што може да со види из раз 
говора талијанских капотана са фран 
цуским и енглеским мрнарским сфици- 
рима у Неапољу Али, ни у ком слу- 
чају због те катастрсфе ми нећс-мо да 
ирестанемо да се разрачунавамо с 
Италијом. јер ово је са свим друго 
питање, које са жалостивим прено 
магањима нсма ништа зајодничко. 
Италија треба једном да се одлучи, 
да ли јој јо иамогније да се заноси 
ваздушастим фантазијама у С|еверној 
Афрнци или да учвршћује свој по 
ложај у Европи, с једне страие, а с 
другс страво треба да буде на чисто 
са тим, да ли је за њу боље к ува- 
женије да бу..е равнонраван савезник 
двију моћних сила или да се прода 
на милост и немилост Француске.

Смутње против руеког зајма.

Сад, кад ће се за два три дана у 
Паризу закључвти велики руски зајам 
1 200 милијона рубаља, у једном дијелу 
њемачке штампе отпочела је жива кам- 
пања против Русије Дпказује се, како с.е 
Русија налазп на икицп проиаети, како је 
финансијски потиуно исцрпљена. То сечинп 
само зато, да би јој се наиакостило због 
њенога држања на конфзренцајн у Алже- 
зирасу Један високи фанансијски њемачки 
чввовник ових дана објелоданио је некакве 
тобож вјеродостојне податке о рђавом фи- 
нансијском стању Русије. Он вели, да Ру- 
сија до сада има 17 милијарда дуга, и да 
ове године има да исплати 2 милијарде и 
288 милијона франака обвезница у ино- 
странству, што може ла учини само по- 
моћу зајма Двије милијарде — вели тај 
чиновник биће потребне, да се накнаде 
велике штете, које је проузроковала ре- 
волуција. Руске државне жељезнице од 
неколико година у сталном су дефициту. 
На грађење стратегијских жељезница Ру- 
сија је у неколико година потрошила 756 
милијона рубаља. Биће потребне двије 
милијарде да покрију за шљедећи деце- 
нијум дефицпт од жељазаица. По његовом 
мишљењу стални дефзцит уништиће 6 ми- 
лијарда руских обвезница у Француској 
и 2 милијарде у РБемачкој, Руеија се на- 
лази у положају Француске прије рево- 
луције. С тога је потребно — закључује 
тај високи чиновнпк њамачког царства — 
да Њемачка Русији не даје пара, наро- 
чито не еада, кад ее Русија према Ње- 
мачкој у Алжезарасу показала веома не- 
благодарна!

Ту је, дакле, кључ за разумајевање 
ове црве сливе русвих фанансија, воју је 
нагдвкао тај високи чиновник — вели је- 
дан руеки лист. Све је то тако црно и 
јадно само због Алжезираеа. Само зато, 
што је Русија вршила према Француској 
своју савезничку дужност, штедећи у исто 
вријеме и пријатељска ссјећања Њемачке, 
представља се као да се Русија налази на 
ивица пропасти. Али, док тако наклапају 
чиновници занесени мржњом према Русији, 
а можда и тајно испирисани, дотле баш 
сами њемачки банкари са свим друкчије 
говоре. Њемачки полуслужбени листови 
јављају њемачкоме свијету, да је Русија 
на ивици пропасти, а у исто вријеме ње 
мачки банкари широм отварају своје каее 
руском миннстру финанеија. Трговина не 
зна за политичке <бзире. Гдје политика 
ради евојих циљева у финансијском и еко- 
н мском стању какве земље види све црно, 
трговина може да види свијетло.

Великом радошћу позаравило је ње 
мачко новинаретво мало прије поменуте 
податке њемачког финансијског чиновника 
о стању руских фанансија. Свом силом 
отпочела је кампања протнв Русије послије 
п< знате ноте гр< фа Ламсдорфа, која је по- 
слата у Алжезирас. Књаз Билов, да није 
у рајхстагу пао у несвијест, говорио би о 
немогућности реализовања једног дијела 
руског зајма у Њемачкој. Али, што он 
није рекао, написао је лист „Келнише 
Цајтунг“, који је изјавио, да Њемачка ни- 
к< ме не м<<же позајмљавати пара, пошто 
ће и сама морати да учини већи зајам у 
иностранству.

Овако поступање Њемачке према Ру- 
сији, кад Је овој потребан зајам, значи, да 
Њемачка с Русијом прекида односе — вели 
ријечки „Нови Лист“. Руеки народи одавно 
не симпатишу Њемачкој. али је зато влада 
руска с њоме била у пријатељским одно- 
сима. Положиј Русије није тако рђав, како 
га < писују њемачки листови. Сам Тодетој 
вели, да ће Русија из ове садашње кризе 
изаћи као сјајан побједилац. У осталом, 
кад би Русија и била на ивици пропасти, 
да ли би било паметно гурнути је у по- 
нор! не би ли то створило крах у цијелој 
Европи, пошто су данас државе друкчије 
међусобно везане него ли некада! К> може 
превидјети, како би страшво утицала на 
Европу каква руска кат&строфа, коју сада 
неки њемачи листови желе, заслијепљеии 
мржњом на Русију због њеног држања у 
Алжезирасу! 11 сувише је непрактично 
петполагати политику гурања свога сусје 
да у пропаст. Таква је политика веома 
опасна, јер носи у себе клицу свјетских 
компликација. Управо у интересу европ- 
ског мира и Француска и Енглеска, па и 
Њемачка мораће дати Русији пара, јер то

није у ннтересу само Русије, већ и у инте- 
ресу цијеле Европе, коју бп каква руска 
велика несрећа так< ђе сурвала у бездан.

Политичке вијести
Катастрофа у Сан Франциску. По- 

литика је оиет нотиснута у повади- 
ну. Ужасна катнстрофа, која је зе- 
мљотресом задесила велику амери- 
канску варош Сан-Франциско и ци- 
јелу Калифорнију, запренастила је 
сав свијет. Мефусобна трвења изме- 
ђу појединих држава и динломата 
умукла су ових дана, и новине у 
цијеломе свијету испунише своје 
ступце јавпим извјештајима о земљо- 
тресу у Сан Франциску. Данас је 
свијст тако узајамно веван, комуни- 
кационе везе тако лако и брво спа- 
јају и најудаљеније крајеве и конти- 
ненте, да кад на једном крају свије- 
та неко јаукне, на другом крајујаук 
потреса срца милијона душа.

Велико пристаниште американ- 
ско на Тихом Океану, Сан Франциско, 
готово са свим је уништио земљо- 
трес. То није био обичан аемљотрес; 
већ право чудо од вемљотреса. Све 
европске новине у својим депешама 
И8 Њу-Јорка и Вашингтона конса- 
тују, Да ни 03 далека није довољно 
црно представљена прва вијест о 
страхоти катастрофе. Није довољно 
црно то, да је било на хиљеде жр- 
тана да је са свим уништено 6000 
кућа, да је сва варога у пламену! 
Ј ,ш црње вијести сад дола8е. Земљо- 
грес је цао један дан периодично 
трајао, час слабије, час јаче. Ци- 
јела једна огромна варош претво- 
рила се у рушевине. Од јаког та- 
ласања вемље, море је код обале 
на пристаништу устукнуло далеко 
од обале, па је послије свом силом 
се вратило натраг, потопило кеј. 
улице, понијело собом на стотине 
људи и потопило много лађа. У 
рушевинана су катедрале, повориш- 
та, јавни локали, берве, палате, бан- 
ке, хотели. Кад је дошла ноћ, тек 
тед је настало право зло. Нигдје 
свјетлости у варогаи, јер је 8емљо- 
трес уништио све инсталације освје- 
тљења. Дођоше сумњиви људи и 
отпочеше пљачкати туђу имовину. 
Појави се борба И8међу лопова и 
грађана, умијешала се полиција, те 

на рушевинама отпоче права кр- 
иава битка.

Колико ли је ивгинуло колико 
је унропашћено тамо и нагаих јад- 
зих Срба, кој‘их и у тој вароши аме- 
риканској има велики број !

Протјеривање руских револуционара. 
На Њемачку, која је до сада нај- 
пише протјеривала руске револуци- 
онаре, сад се угледа и Краљевина 
Румунија. Познато је, да су бунтов- 
ници морнари са руске црноморске 
оклопнице „11отемкина“ нашли при- 
бјежишга у Румунији. Вођа њнхов, 
Матушенко, био је предмет особите 
пажње у Румунији. Али, како су ти 
рев »луционари почелн да агигирају 
у Румунији против званичне Русије, 
то су им румунске власти наредиле, 
аа 3 4 24 часа морају остивити Ру- 
мунију. На тај начиа, сад ће бун- 
товници са „Потемкина“ морати да 
бјеже или у Шчајцарску или у 
Америку.

Књижевност, умјетност и просвјета
Једна племенита српкиња. Сарајев- 

ска „Српска Ријеч“ д< носи из пера свога 
д< писника из Приједора ових неколико



редака, којима је задатак да послуже као 
подетрек и за друге:

Ничију доброту и племенитоет не 
треба прекутати већ изнијети на јавност, 
како би се и други углеДао и увео при- 
мјера. У нашем Приједору на дику и по- 
нос живи једна одлична грађанка, за коју 
се справом може рећи, да може поелужити 
многим за примјер, како са својег мило- 
стивог срца као добра и племенита хриш 
ћанка, тако исто и као одлична Српкиња. 
Поред свег својег богаства, она је врло 
скромна и као права мајка не само својој 
дјеци. већ и осталој нејачи наше сироти 
и>е. То је наша добра и племенита Мара 
Радетића. Ако се у каквој сиротињској 
кући роди дијете, Мара даром помаже. 
Ако се удаје сиротињска кћер, она дсбрим 
прилогом потпомогне Гдје је болесник, 
Мара обилази и понуде шаље Гдје је ста 
ро и самохрано Мара га помаже, гдје је 
жалост Мара тјеши. Ма какву помоћ ако 
ко треба Мара се увијек одазове. II као 
добра хришћанка чеето цркву похађа, не 
само у празничне дане, кад се треба иста- 
ћи златом и бесером, као што би и могла 
и кад се треба причестити, већ она врло 
често цркву најскромније похађа Кад год 
сам дошла Мари у кућу са каквом молбом 
за какву било народну помоћ за цркву, 
школу или за сиротињу, она ме је мило 
примила и одазвала се драговољно без 
икаква приговора. Пођи у ма коју сиро- 
тињску кућу у вароши или у биједну се- 
оску колибу, свуда ћеш чути, гдје се са 
иајвећом благодариошћу Марина доброта 
спомиње. Сва јој сиротиња виче: Бог јој 
дао здравље ! А сад, драга Српкињо, ја ти 
се у име нате еиротиње најусрдније за- 
хваљујем. Нека би дао Бог да наступајући 
свијетли празник дочекаш са свима своји- 
ма у најбољем здрављу и весељу. Хил>а- 
диле се оваке Српкиње!

Народе орпски! Ево је већ двије 
године дана. како је оставио свој љубљени 
народ љубимац пјесиик Змај Јова Јовано- 
ввћ, промјенивши свијетом. Али дух његов, 
она божанска искра, која се била сишла 
у трошно тијело, дух пјеснички, пун оду 
шевљења за све оно што је узвишено. ли 
јепо и добро, што је српско, није могао да 
се раздвоји од нас, он је оетао међу нама 
и остаће, доклс год Српства буде било. 
За пјесме змајеве знаде и знаће свако 
Српче па и оно у најудаљенијим крајевима 
нашега разбјеног и рацијепанога народа 
Те пјесме његове јесу аманет његов свои 
роду ; на њима ће се напајати Срби вје- 
ковима одугаевл,ењем и за више људске 
идејале, из њих ће уједно црпсти Српство 
увијек све нове снаге у борби за народне 
своје идејале.

Те пјесме змајеве су живи и иепре- 
лазни доказ његове велике љубави, којом 
је грлио све Српство и све што је срп- 
ском срцу драго; из сваке му пјесме из 
бија та љубав те налази одзива у срцу 
нашем. Он зна гато пјева, коме пјева и 
што хоће да постигне своје пјесме, а ми 
схватамо нашег великог пјесника његову 
љубав, његове сврхе, За то смо већ за 
живота узвраћали му ту његову љубав 
својом љубављу и захвамношћу.

Али њега нема више међу нама, да 
•му дајемо те видне знаке наше захвзлно- 
сти и признања. С тога нам једино остаје, 
да му се још на тај начин одужимо, што 
&емо да покажемо потомству, да дични 
наш Змај није пјевао нараштају незахвал 
ном и малом, који га није у његовој уз- 
вишености схватио. Ми хоћемо и треба да

Л И С Т А К.
Преглед наставнијех предмета 

у основној школи.
(Начин развијања мвтодичке јединице из 
свакојвг појединог наставног предмета).

1.) а. Методичко нзлагање наставне гра 
ђе м, 6. Иацрт методичке јединице из на 
ставе вјеронауке.

При обрађввању многијех предмета 
могло би се без уџбеника, а особито у ни- 
жа два разреда. У такве предметс долази 
и Вјеронаука. II ако наше школе за овај 
предмет већ имају уређене уџбенике — 
мпак васпитачима је у дужност не покази 
вати их васпитаницима у нижа два разре- 
да, гдје васпнтаннци — ако су навикнути 
само — очекивају да чу'|у сваке лекције — 
што ново по овом предмету из уста васпи- 
тачевих, замишљајући, да је он све оно о 
чему прича очима видио — пошто је ста- 
рији и знавенији од њих.

Мстодичноет уџбеника за овај нредмет 
имала би куд и боља бити, премда ја није 
сам намјеран овдје кригиковати уџбенике, 
већ само скренути пажњу на оно градиво, 
које се више пута понавља кроз сва чети 
ри разреда основне школе. Тако на пр о 
Рођењу Христовом предаје се у 1 ом, П ом 
и IV ом разр ; о Створсњу Сеијета предаје 
се у 1-ом и II ом разр ; о Благовијестима 
предаје у П-ом и 1У-ом разр ; о Мудрим 
Звјездарима предаје се у П-ом и 1У-ом 
разр.; о Младости Исусовој прсдаје се у

‘ покажемо, да смо били а и сада да смо 
свјесни и да осјећамо, што нам је био 
Змај и што смо дужнн његовој сјени и 
успомени.

Да, дужност нам је да сви заједнвч 
ки дигнемо и оставимо видан спомен наше 
заједнпчке захаалности. јер он нас је све. 
без разлике, љубио, о свпма брвгу водио...

На маленом сесцком гробљу у убавој 
Камевици, а на подножју Фрушке Горе. 
обиљежава само један мали скромни екстић 
ону груду зеље, што је п< крила тијело, у 
коме је био некада племенити и родољу 
биви дух Змајев. Његовој вазда скромној 
и чедној души није зазоран ни тај мали 
крстић на гробу му. Та сваки час га ките 
вијевцима и цвијећем невине ручице мале 
Српчади, што захвално и у нежној љубави 
чува предање и успсмену на свог Чика 
Јову, који јој је тако медене пјесме пје- 
вао; одрасли Срби пак траже и не про- 
пуштају ни једне првлике, да се сврате 
том скромном крсту и на гробу поклоне 
успомени тог нашег великана.

Па шта ће пјеснику више?
Али достојанство српског народа. наш 

углед захтјева као и наша љубав и захзал 
ност према пјеенвку љубимцу нашем, да 
им дадемо достојна и видна израза, да се 
свако освједочи и види како српски народ 
свог великог сина и послије смрти му 
цијени и поштује.

Зато се ево „Змај. друштво ерпеких 
књижевника, новинара и умјетника“, у Ср 
Карловцима, које носи дично нме пјесни- 
ково, обраћа цијелом српском народу, да 
својим прилозима подигне досто;ан епоме- 
ник свом неумрлом сину, Змају Јовану 
Јовановићу.

Какав ће то споменик бити, ријеши- 
ће ово друштво у евоје вријеме пошто са- 
слуша најпре наше јавио мишљење, а за 
сад напомиње само то и меће еваком на 
срце, да споменик треба да буде доетојан 
и пјесника и нашег народа.

Њ вац треба упућивати благајнн дру- 
гатва в3маја“ у Ср. Кзрловце, Славонија, 
а друштво ће од времена на вријеме изно 
сити јаван рачун о примању и приложни- 
цима, те кад се потребан новац скупи, 
учиниће даље нужно кораке.

У Сремским Карловцима марта 1906 
За „Змај, друштво српских књижевника,

новинара и умјетникаи
Тајник: Старвишна:

М НедељковиК П Марковић Адамов

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

Иорална и маторнјална вриједност 
аистиненције.

У листу „Нови Нараштај“, коме је 
задатак да путем писане ријечи отклања 
све оно што је штетно за здравље нашега 
народа, др. Миљковић написао је овај 
чланак:

Од вајкада сс знало за шкодљивост 
алкоходнвјех пића. Скоро су сви вјероучи 
тељи забрањчвали пијење њихово, а и фи- 
лсзофи су старога доба опомвњали свијот, 
да се чува шкодвивога дјеловањч овога 
примимљивога отрова Уопћс сви су мудри 
људи свих врсмена били противници пије- 
ња алкохолвијех пића.

У прошлом се стољећу почела и на 
ука озбиљно бавити проучавањем овога ни 
тања и резултати су тијех испитивања 
извашани и претрегани на међународним 
конгресима, који су тога ради сазивани.

П ом и 1У-ом разр.; о Молитви Госиодњој 
предаје се у 1-ом и П-ом разр. и т. д. Ја 
сам мишљења, да би довољно било једном 
само васпитаницима дати пој‘зм о нек< м ли- 
цу или дог«ђају, јер се пра раширивању 
дјечијег знањз појмови нови са старијема 
укрштзју, а што је главнвје дешава се 
тавтологиј» т. ј понављање једног те истог 
градива. Саедоновијег времена Вјеронаука 
се није држала као посебан предмет, те се 
ниЈ’е предавала у овоме обиму у коме се 
данас предаје. Стара школа овај предмет 
сводила је на словенском читању из којег 
су неки вјештији и искуснији наставници 
изводили кратке поуке у облику прича мо 
ралне еадржине. Но и ако је давас одвоје- 
на као посебаи предмет, ипак се њоме не 
псстизавч о«о, што би се имало постићи у 
данашње вријеме, а то је морално-религи- 
озно васпитање, кој'им треба да се одлику 

Ј’у васпитаници и које треба да ее огледа у 
животу и раду појединих васпитаника

Многи васпитачи узим^у за споредну 
ствар вјештину развијања наставног гради 
ва из вјеронауке и, вјештину примјењива 
ња истога на садање друштвене прилике и 
околности у којима су васпитаници дужни 
проводити свој жавот, а многј се више 
бриву како ће доказати неумјесност пре 
давања неке библаЈ’ске приче, као н. пр. о 
„Исаву и Јаковуи, за коју су многи дока 
зивали, да Ј'е сувишна, и да Ј-е потребно 
избзциги нз наставног ирограма, истичући: 
превару Итавову, лукавство његове мајке и 
завидљивЈСТ Јаковљеву к-о шкодњиво, а 
не обраћајући се на благотворност утицаја 
благослова Исакова и невиност Иеавову, 
што се такође огледа у истој' причз.

Сви су људи од науке сложни у томе, да 
је пвјење алкохолнијех пића у већој ко- 
личини по'ве шкодљпво, а огромна се ве 
ћина сложлла и у томе, да и мање ксла- 
чине алкохола, редовно употребљаване, ни 
јееу без штетнвјех пошљедица по човјечи- 
јп оргавиз.м

Но и онај мали и незнатни дио људи 
учењака. који није противан упогреби алко 
хола у мањим количинама, ограничава ње 
гову употребу или на сасвии здраве људе, 
којих даиае на жалост тако мало има, или ( 
на лијечење извјеснијех болеети. Али када 
би ови људи питање о алкохолу схватили I 
у љеговом потпуном обвму, и они би без 
икакве сумње прешли апетпиентима.

Вез облира на то, што и мање коли- , 
чиае редовне употребе алкохола не остају 
временом без штетнијех пошљедица по чо- • 
вјечје здразље, код редоваог пијења алко- . 
холнијех пића постоји та опасност, да чо 
вјек лако постане неумјереним. Оеобина је 
опоЈНВјех пића, да изазивају жељу за све 
већии количинама. Ово долази отуда, што 
колачине, на које се човјек навикне, поста- 
ју индиферентне, то јест без учинка надр- 
жаја, који се отуда очекује. И онда чов,ек 
повећава количину паћа, не би ли изазвао 
надражај живаца, кој'и му је пријатан. Ово 
се мало по малт наставља, док јадник не 
постане пијанцем. А од какве је штете пи- 
јанац и по себе и по породицу и по друштво, 
о том је бало и биће још доста говора.

Карахтеристично је напоменути, да и 
онај мањи број присталица умјеренс сти 
ипак захтијева од умјерањака, да се с 
времена на вријеме уздржавају од алкохол 
ни,ех пића, како би организам добио вре 
мена, да се ослободи отрова, који је посте- 
нено тронан. Ово се тражи нарочито с 
обзиром на живце, који највише страдају 
од алкохола.

И кад ствар овако стоји, онда је са 
евим природно иитање: па на што онда 
пити алкохола пића и има ли човјск отуда 
какве користи или штсге?

Бсћ и сам тај факг, да алкохолна 
пића шкодс човјечијему оргаиизму и у 
мањој количини употрвјебљена, говори нро 
тив њиховс редовне употребе. Као лијек 
можда би се изузетно могла и употри;сбити, 
али то само по чисто љскарској препоруцз 
и у строго одрсђеној количини. Али редовна 
употреба алкохола, и као средствЈ за ужи 
ван>", мора се одсудно одбацити. Од такве 
употрсбс алкохола има ч< вјек и материрлне 
и моралнс штете

Највећа је матсријална штста губигак 
здравља. Здравље јс највећа богатство, те 
отуда је оно и најдрагоцјеније. Здрав чов- 
јек јо тек способан за прави илодни рад, 
ко,н доноси и блага и задовољства, дакле 
праву с| сћу.

Но и порсд ове највеће ппете, коју 
човјск себи чинп пијењем алкохолнијех 
пића, он наноси штету св< мс матсријалноме 
стању и тиме, што од својс мучно стечене 
зарадс одксја један не баш незнатан дио и 
немилосрдно га баца онима, који живе од 
људског незнања и његовијех поредака 
Нека би човјек и јсдан десети дио своје 
зарадс или прихода утрошио на алкохолна 
пићч, зар то не би био вапијаћи гријсх, 
кад се зна, да је он за тај новац куиио 
отрова за своје тијело и душу своју. Ста- 
тистици јс често немогуће тачно утврдити 
извјесна флкта, јер је државна контрола 
још нсдов 'љва, да о свсм води тачан рачун. 
Али је при свем том несумњив факт, да 
се у већини културнијсх држава .огроман 
дио привреде троши на производњу и по 
трошњу пића, које прије, а и послије, пока- У

Ја сам мвшљења, да не уде овакве и 
њима сличне приче ни моралности ни ре 
лигиозности васпитаника, пошто и кад би 
се у библијским причама истицало васпи- 
таницима све добро начело опет би приче 
изгледале монотоне, те даровит^Ја дјеца 
такође би увидиЈ'ела, да не одговарају при 
че данашњем времену, те ба взвела закљу- 
чак, да ни;е времсна бвло, нити да ће га 
бити са голијем добром или злом.

У причи о „Исаву и Јаковуи истиче 
се: превара, лукавство и хитрина женске, 
завидљчвост и хитрина Јаковљева, неви- 
ност Исавова, благотворни утицај благо 
слова Исакова над Јаковом и наклоност 
Исакова према старијему, а Ревекина према 
млзђему сину, као и неповјерење међу 
браћом. Ја миелим, кад би се овако пре 
гледала свака бкблијска прича, да би се и 
још К0Ј'а нашла овој слична по садржини, 
па и још горе садржине; ал I није ствар 
запела у томе, кад се узме у обзир, да је 
васпитачу са васпитаницима дужност уза- 
јамно похвалити добру страну приче, исти- 
чући је за углед, а осуђчвати рђаву страну, 
истичући је као зло од којег се је човЈ-ек 
дужан чувати у животу.

Пјји предавању из овог пре1мета, 
главно је, да се влспитач острани уџбени- 
ка, а остраниће се, ако им га забрани до- 
нијети у учаоницу, те на тај начин при 
предавању из овог предмета не би обраћали 
пажњу на уџбеник; већ ва само прнчање 
васпитачево концетрисалп би сву свгју 
пажњу, па би разумије се много прије 
упамтили ново насттвно градиво, које им 
се буде предавало дотичног часа.

зује на чонјеку своје убитачно дјеловање. 
Колико породица трпи оекудицу у храни, 
недовољном одије :у и здравом стану само 
стога, што је глава те породице сам без 
главе’ и што неће или не може да увиди, 
да он својом хрђазом навиком или пороком 
убија и гсбе и своју породицу! Свијет би 
данас био куд и гамо здравпји и у много 
бпљем имовном стању, кад би своју при- 
вредну свагу употријебио на производњу 
кориснијех с.твари и каха свој новац не би 
давао за отров, који му поврх свега још 
смзњује и тјелесну и умну моћ његову.

А како стојимо са моралном штетом 
од пијења алкохолнијех оића?

Каква је огромна матервЈ-ална штета 
отуда, то се у онће не би ни могло лако 
бројкама изразити, а колика је опет морал- 
на штета, то могу процијенити само они 
људи, која су годинама проучавали и по- 
сматрали друштвене прилике и узроке по 
јединијем недаћама његовијем.

Да промотримо најприје моралну ште 
ту појединаца.

Сва они, који редовно пију алкохолна 
пића, трујући постепено своје живце, губе 
не само фтзачку, него и моралну сшгу. У 
пијанаца бива губљење ове снаге тако на 
гло и у тако јакој мјери, да ови не само 
шго губз сваку самосталност у мршљењу 
и предузимању псјединијех радња, већ се 
и њихов псјам о моралу своди времеаом 
на ништицу. Јасно је, да је такав човјек 
оии склон свему што не ваља, и да не- 
поврат! о срљч у пропаст своју, а уједно и 
својс псродице, икј је има.

Но ова морална пропаст појезинца не 
тиче се само њега, већ се она распростире и 
на друиггво идржаву, чији је члан дотични 
алкохоличар. Не само што држава губи у 
њему једнег привредног члана, већ јој оа 
постаје и непосредно опасан по ред и на- 
предак. Статистика је доказала, да в лик 
постотак злочинаца ироизлази од алкохо 
личара Нарочито злочине, скопчане са на 
сиљем и против јавног мгрзла нрше алко- 
холичари. | 1

А келики постотак дегенерисанијех 
долази на овај свијет, то најбоље показују 
болнице, а нарочито болнице за умоболне, 
у којима мвоги исиашта гријехе својих ро- 
дитеља, који су били сграсно одани алко- 
холноме пићу.

Порсд наведенијех зала знатан број 
проститутака и проејака долази из реда 
пијанвцч. Многа чсстита дјевојка не би 
гата у грешна наручја проституције, дт је 
на т<> није натјерала сиротиња, којој је опет 
било узрок исјансгво. А и мн< ги просјак 
не пије с тога, што је постао просјак, већ |м 
је иостао про<јлк с тога шго је пио.

Ето вам укратко изнесенс слике да- ш' 
нашњега друштва, у коме царује алкохол. 
Мамеријалну и моралну штету отуда сно- ■ "< 3(! 
симо свм, па с тога нам је свима и дужнсст, : !™
да <с боримЈ против опћег и опасног не 
пријатеља. 1

Коме је дакле нј срцу бољитак и < гр; 
напредак човјечанства, нект се прене из ' I 
тврдога сна, и нека сбјави рат лукавоме 
непријатељу — алкохолу ! :ш

Д о м а ћ е в и ј е е т и . "
(Вратили С9 с одсуства.) Г. Андрија <#ј 

Радовић, министар финансија, вратио се » 
с одеуства, које је провео у иностранству 
по службен«м послу; а г. Лабуд Гојнић, 
министар унутрагањих дјела, вратио се с 
одсуства из Црмнице, гдје је код своје вд 
куће провео ускршње празнике. ■ гц

Ваепитачу је потребно предавање из 
лагати у мале заокругљене цјелино, које 
се јсш подешавају и ирема разреду. Васпи- 
тач је дужан обрЈТИти пажњу на сличноет 
градива већ прве научене и друге, која ће 
гс дотичног часа научити — приче.

Кад би се тако радило васпитаницима 
би више радилт памћење и чуло слуха, 
него ли чуло вида код овог предмета, те 
би у току прич ЈЊа васпитачева са ' још 
4—5 васпитаника про јечно са знањем, ко- 

. ји би послије њега исто поновили —овла- 
дали новим изложеним градивом и сви 
васпитаници, а ако би се шпно који год, 
да није добро утврдио — могао би се и 
књигом послужити код куће.

Очигледни цримјери рада учитељева, 
свештеникова, других чиновника и осталих 
људи, које ученици познају, а заелужују 
познанства; библијскс слпке лица и дога- 
ђаја о К0Ј’ама се жели пр чати, географске 
карте, кује служе за шказввање мјеста, 
гдје се је догађај збио — олакшавају из- 
лагање новог градива васпитачу, а такође 
и схвађање ваепитаницима.

У нижа два разреда довољно је по 
казати страну свијета по кц'ој је дотично 
мјесто, јер дјсца у та два рагреда ј'ош не 
разумију знакове на земљопиеној карти.

Библијске слике које се првмјењују, 
узимајући се као очагледно ередство при 
предавању, треба да су д бре и без вели- 
ког шаренила, као што су већ овс које се 
данае употребљавају по нашим школаиз 
израђ»не по западном укусу За наше при 
лике много би боље биле баблијске слике, 
којина се служс руске гароднс ш .О.К,
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(Гост И8 Србије Павле Маринковић, 
предсједник Српскнг II >винарског Удру- 
Жења и бив. министар просвјете у Србији. 
дппутовао је V прпшли петак у вече на 
Цетиње. Г. Маринковић. који путује по 
31Падним српским крајевима, задржао се 
иа Цетињу два дана, разгледавши његове 
знаменитости, па се данас кренуо на пут 
цо унутрашњосни наше отаџбзне.

(Занатлијско пјевачко и тамбураш 
ко Друштво). Хор Занатлијск! г Пјевачког 
Друштва пјевао је врло складно о ускрш- 
њпм празницима у манастирекој прквп. 
Пјевачи еу показали в ље и мара за лије- 
пу црквеву пјесму и за вокалну музску. 
Надати се, да ће истрајати у његовању хо 
ралног црквсног пјевања и богослужење у 
цркви зачињавати лијепим пјевањем

(Владина помоћ занатлијско пје- 
вачко тамбурашком друштву). Да бп се 
Занатлијеком Пјевачком Друштву, које је о 
ускршњим празницама пјевало у мана- 
стирској цркви, дало што вишо воље за 
његовање вокалне музике и средства за 
одржавање хора, Књажевска Влада при- 
текла му је у помоћ са 200 круна.

(Приложили). Занатлијском пјевач- 
к< м и тамбурашком друштву приложили 
су: Г. Мило Дожаћ кр 5; г, протођакон 
Радачевић кр. 20; г. Јово Поповић кр. 5; 
г. Ристо Поповић кј). 3; г. Рамо Н. М»р- 
тиновић кј) 1; на забави 3 априла 1906. 
г. дали су Д| бровољног прилога: г. Урош 
Мацпћ кр. 4; г. п р. Ристо Лекић кр. 3; 
г Марко Томовић кр. 1; г. Перко Вуко- 
тић кр. 1; г. Лазо Јововић кр. 1 и г. Н. 
Н. кр. 1, а на забави 4. априла г Милош 

I ЖиЕковић кр. 1; г. Спасоје Пилетић кр 
1; г. Марко Томовић кр. 1; г. Перо Вр 

1 бвца кр. 1; г. Ј љан Хајдуковић кр. 1;
г. пр< ф. Лаза Бркић кр. 2; г ђа С. Хајду 

( ковић кр. 1; г ца Н. Н. 50 хел ; г ца II. 
П. 50 хел ; г ца В. Ч. 20 хел.; г. Андро 
Андрић кр. 2; г. Никпла Кнежевић кр 1; 
г. Вуко Вукиић кр. 1; г. Л)3) Јововић 
кр. 1; г. Душан Церовић кр. 1; г. Ј< зеф 

I ' Псцкај кр. 1; г. Филип Анђело кр. 2; г. 
у Ристо Мишковнћ кр. 1; г. Драгомир Сто 
>, шић кр. 1; г. Јелисије Госпић кр. 1; г. 
>. Душан Милић кр I; г Прошек кр. 1; г.
>. Лудвик кр. 1; г. ТУн Кола кр. 1; г. Мујо

Пусјовић кр. 1; г. Душан Иличковић кр. 1; 
)ј г. Вуко Божовић 40 хел; г. Крзто Мата- 
,а новић 40 хел; г. Фплип Врчевић 50 хел; 
,а г. Обрен Стевановић 50 хел; г. Саво Сефе- 
је ровић 60 хел ; г. Илија Тановић 50 хел ; 
5ј г. Лунвер 40 хел.; г. Р. Тановић 20 хел.;
м г. Антон Дебеус 50 хел ; г. Габриел Бри

дела 40 хел.; г. Стево Иванишевић 40 хел ; 
и г. Јован Мартиновић кр. 1. — Свима 

а, наведеним племенитим дародавцима управа 
л друштва изјављује своју надубљу благо-
0. дарност са жељом, да се и други на њих 
>т, угледају.
1е Из Управе општине вар. Цетиња.

Управа општане вар. Цетиња издала је 
п грађанству цетинск >м строгу наредбу од 

аз 8. марта ове год. А 310, која се односи на
,Ме одржање чиетоте испред кућа, по двориш- 

тима и у свима јавним радњама.
— По тој наредби сваки мора тротоар

и водоваљу („кунету“| испред кућс мести 
свако јутро и то рано, прије но је свијет 
почео врвити кроз вароши и биће глобљен 

ија овај пред чијом кућом жандарми у 8 сати
се изјутра опазе да није чишћено. 

иу У двориштима мора бити примјерна
ић чистоћа и не смије се ту смет задржавати. 
е с Кафане, гостионице, крчме, месарнице,
1оје хљебарнице, дућани — све јавне радње 

уопште морају се са свијем што је у њима

држати потпуно чисто с нарочитом пажњом 
на чистоћу п слуге и посуђа које се у 
неким радњама употребљава. Патое у јав- 
нвм радњама мора сЈ прати најмање два- 
пут недјељно (ериЈ'етом и суботом) и морају 
се у њима држати пљуваонице с вод> м 
која се има мијењати најмање трипут 
дневно

Онима који би прекршали ма у чему 
ову наредбу пријети се строгом казном.

(ф Митар Т. Перовић ) На свијетли 
понедјељник 3. априла, у 2 сата послије 
полнр, преселио се у вјечност послије по- 
дужрг болсвања Митар Т. Пер >вић, дуго- 
годишњп словослагач К. Ц Држ. Штам 
парије Иокојнпк још од прошле године 
почео је поболиЈ’евати, али у пркос, болести 
прпдизао се и вршпо своју дужност, док 
немилосна бољетица не узе више маха.

Покојни Митар вршио је преко 30 
година своју тешку службу, на задовољ- 
ство надлежнвх старјешина, а на понос сво 
јих домаћих — и као такав у народу сте- 
као је велику љубав и би > је веома омиљен, 
што се могло видјети из многобројне по- 
сјете при његовој болести и спроводу.

На глас његове смрти, слегао се био 
велики народ, да ио народном обичају 
ожале и испрате омиљеног познаника и 
грађанина, како из вароши Цетиња, тако 
н из оближњих села.

На евијетли уторник, у два сата по- 
слиЈ-е подне, спровод се кренуо од куће 
покгјникове. У спроводу су били отмјени 
грађани, чиновништво и мноштво народа 
из вароши и околине. На челу спровода 
ишли су пјевачи „Пјевачког занатлијско- 
тамбурашког Друштва“, који су пјевали 
на опијелу које је извршено у парохијал 
ној Доњокрајској Влашкој Цркви. Опијело 
су извршили г. протојереј Крсто Матано 
вић и секретар Консисторије г. ђакон 
Иво Калуђеровић. Поелије извршеног опи- 
јела, мртво тијело предато Ј-е матери земљи 
у породичноЈ' гробница на Новоме Гробљу.

Покојника оплакује ожалошћена удо- 
ввца са шесторо нејаке дјеце, браћа, сестре, 
снахе, кумови, пријатељи и његови другови 
који су га јако љубили и вољели, као свог 
доброг и истра)’ног друга у овом мучном 
и тешком поелу.

Лака му црна земља, а њима Бог да 
помоћи и снаге, да издрже овај по њих 
тешки губитак.

Телеграми Бечког Кор. Бироа
(од 2 — 10 априла)

БЕЧ. Цар Виљем упутио је 
Голуховском телеграм, кој’им му по 
дару)’е ленту Црвеног Орла, благо 
дарећи му ва искрену потпору, коју 
је у Алжевирасу дао њемачким де- 
легатима. Голуховски може у слич 
ним случајевима рачунати на сличне 
услуге цара Виљема.

НЕАПОЉ Вевув се све више 
стипгава.

БЕЧ. Цар је телеграфски Краљу 
Вакгору Еиануилу изјавио сажаље- 
ње за катастрофу од Везува и по 
слао 10 000 франака за жртве.

ВИОГРАД 'Венерал Атанацко- 
вић јо пензионисан. То је први ко- 
рак за рјешење завјереначког питања.

РИМ Краљевеки пар вратио се 
из Неапоља одушерљено исвдравлдн.

Вите је телеграфеки изјавио сау- 
чешће Сонину.

ПАРИЗ. Руски зајам 5 од сто 
биће емитиран по 88 франаке за сто. 
Француска узима 1 550 милијона.

ПЕТРОГРАД. Из поузданих 
извора јавља се. да ће Краљ Едвард 
доћи у Русију послије отварања 
Думе, јер енглеека политика тежн ка 
приближењу Русији ако не чак и 
споразуму.

ВЕЧ. Цар је примио телеграм 
од талијанског краља, којим му бла- 
годари на саучешћу.

ВИОГРАД Кабинет генерала 
Грујића дао ј’е оставку, кој’у је Краљ 
уважио. Ушљед те оставке ситурцн- 
Ј*а је врло замршена. Држи се, да 
само нови избори могу разбистрити 
ситуацију. Старији радикали пока- 
зују се раеположени да их изврше.

1БУ-ЈОРК Рајтер јавља, да је 
у Сан Франциску земљотрес трајао 
3 минута. Порушено Ј’е кућа на хи- 
љаде. Пожар се појавио на више 
тачака, ширећи ее страшно. Хиља- 
дама људи мртвих.

1ВУ ЈОРК У Сан Франциску 
5000 кућа порушено. Преко 1000 
мртвих. На све стране се пожар ши- 
ри. Остале вароши у Калифорнији 
такође су порушене. Краљ талијан- 
ски и шр њемачки изјавали саучеш- 
ће Руввелту.

САН-ФРАНЦИСКО. Ватра се 
ствшала. пошто је најљепше кзарто- 
ве уништила. Све становништво спа- 
ва под ведрим небом.

САН ФРАНЦИСКО Пожар је 
огранич>‘Н на мали дио вароши. Же- 
љезница уредно ради.

ИЕАПОЉ. Везув се све више 
стишава. Јуче Ј-е био мали земљотрее. 
Становништво је спавало на пољу. 
Спокој'ство се повратило.

АТИНА. Краљ је подарио Кра- 
љу Едварду титулу адмирала грчке 
флоте.

0 б ј а в а
Поштанско • телеграфско одјеље- 

ње мппистарства унутрашњијех дје- 
ла има у депозату извјесна издања 
марака, која јо вољна продати. Ко 
би их желио купити, нека се обрати 
одјељењу најдаље до 21 /IV—4/У тек 
год. 8а услове, а продаја ће се за 
кључити на 1/У—13/У тек. год. са 
понудиоцем највеће цијене.

Број 1759.
Детиње, 24/111 196.

Из канцеларије пошт. тел. одјељења 
министарства унутрашњијех дјела.

А V I 8
Ба ОтесВоп Сгеп<зга1е Је§ Роз1;еб е! 

Јеб Т^1едтарћеб Ји Моп^пе§;го ше! еп

тепЈе. раг аЈјисИсаВоп, 1еб б!оскз Јез 
Втћгез-роз!е Је Г епнбзтп 1902.

Без асће1еигб бои! рп^б Је бћгЈгез- 
зег роиг 1ез гепбе1^петеп18 & 1а Зће 
Пгес1аоп — аи р1из 1агЈ јибцићаи 
21/1У. V. з. — 4/У п. б., а. с. — Ба 
уеиЈе • зега сопс1ие 1е 1/У V. 8. — 
13/У п. б., а с.

Л? 1759.
СћапсеПепе <1е 1а 1)|гесћоп в6пега1е Јез 

Роз1ез е! Јез Т61е§гарћез —
24 шпгб

А СеФо-пб, 1е "6 аугЦ 1906.
3-5

0 6 ј а в а
Главна управа твајцарскијех 

пошта, својом нотом од 7. априла 
тек. год. (по пов. кал.), број 1394Д, 
обавијестила је пошт. тел. одјељење 
да је италијанска колонија Еритреја 
пристала, почињући од 1. априла 
1906. год. по нов. кал., на међуна- 
родно угодбе закључено у Вашинг- 
тону 15. јуна 1897, које со односе 
на размјену писама и кутија са овна- 
ченом вриједношћу и службу на- 
плата путем поште.

Служба равмјењивања писама и 
кутија са означеном вриједношћу 
биће ограничена на поште: Азшага, 
СИппЈа Мазваиа и Аззаћ; дочим ва 
наплатничку службу биће овлаш- 
ћене све поште, којА су отворене у 
колонији, а то су: Азтага, Асћ—И&п, 
Асћ - Саћјећ, А^огЈа!, Сћегеп, СсћтЈа, 
Маззаиа, ба^апеШ и Аззаћ.

Број 1968.
ма Цетињу, 5. априла 1906. г.

Из канцеларије пошт. тел. одјељења 
м нистарства унутрашњих дјела.

Зван. 1—2

Приватне објаве.

0 б ј а в а.
Част ми је доставити штованоЈ" 

публици да је Компанија Сингер дио- 
ничког друштва шиваћих машина на 
молбу муштерија дозволила послати 
учитељицу специјалну за вЈ-ештачки 
вез, 8а швење, кројење и цртање 
све врсте бијелог рубља и женске 
робе; чим је прилика свако)" женскоЈ' 
да научи све оно што је потребито 
свакоЈ’ фамилији. Школа почиње у 
Подгорици 1. марта а биће на Це- 
тињу, Ријеци, Вир-пазару, Дани- 
лов-граду, Никшићу, Шавнику, Ко- 
лашину, Андријевици. Слободан је 
свак у радњи наручити сваку хаљину 
на израду. Под гаранцијом у дено- 
зиту имамо сваке врсте машина по 
утвр^еној циЈ"ени.

Подгорица, 4. јануара 1906.
За Компанију Сингер шиваћи машина 

главни заступник Ристо Рундо.
Р. 104 Бр. 5 5-5

вз псшто би оне боље одгевчр>ле нашим по 
које ' требама кад су већ изр.ђене бсз великог и 
■Ј0- прекомјерног шаренила, као што су црквсне 
,оСт сл» ке (иконе) дотичнијех библир кијех лица 
а(е и догађаја, које су набављене из Гусије.

Те због горе наведенога изглгд» ми, 
да би добро било да васпитач сваком згод- 

... ном при.Јиком псв:де своје васпитанике у 
■ сближњем храму али пошто се научи ново 
.’. градиво о веком библијском лицу или дога 

ђа1У) Аа им том приликом покаже слику 
’ , дотичног лица или догађаја и да вх у 

г( кратко пропгта о њој, пошто ће ДЈеца овом 
/. приликом још боље упамтити све што су 

научила, усљед тога што код њих овлада 
а " највећа побожност, Ј-ер то само мјесто од 

њих гзаскује.
гев3' Да се васпитаници не би баш због
.а,-ах тога водмли у храму, <во би се могло прак- 
јкуј) тиковати сваке нсђеље и иргзника послије 
јсГ> св. литургије, кад би потреба била, јер би 
зфсЈ* онда с више глсдчшта нсописано то дјсј- 
јесЈ>; ствовало ва дјецу.
уЈош би дсбро бгл), да васпитач при 
зК показивању библвјсхе слике покаже још и 

ксје конкретно стварно лвце — нарочито 
в [0 свећеника — калуђера, којег васпитанпци 

добро познају, те да са њиме сразне библиј 
(ј ску слику лица, како би внђели у колико 

, слика може вамијенити човјека, па ма она 
•. била и најбоља.

‘'■ћ Ми раније рек- смо, да треба тражати 
’ / сличност између старог изл< жегог градива 
у/, и новог ко,с ће се тлагати, како би се 

>Је слично и лакше и прије изучило, а иееличпо 
и теже посљедис. Тако н. пр. дјетннство 

Ч( м младост Исуса Христа и св. Саве, а 
;Ј1/ доцвије Мојссова; ирво и друго иутовање

брабе Јосифове у Мисир; о вођама Мојсију 
и Исусу Навину; о царевима Самоилу, Да- 
виду и Соломону; о пророцима Илнји и 
Данилу. Из новог завјепа — ириче: О си 
јачу и сјемену и о тдничарима; о Исусу 
пред Кајафом и пред Пилатом и т. д

У Катихизису сравњују се пДедине 
молбе молитве Госиодње, поједиии члановн 
Символа вјере и пој’ дине заиовједи Закона 
Божјег изисђу себе, обраћајући пажњу на 
сличност и разлЕку наставног градива при 
свакој нозој мегодичкеј јединици. Олакшица 
с: учиии само у томе, шго се васпитаници 
назикну, да поучност из еваке молбе, сва 
ког члана и сваке заисвједи изведе у јед 
вом те истом облику, разумије се удеша- 
вајући се ирема новои излаженом градиву, 
али ипак васц гганици ће зиати да онј, 
што се буде од њих тражило кед прве 
мслбе — трлжиће се и код друге, треће 
и т д , а оно што се буде тражило код 
првог члана Символа нјерс — тражиће се 
и ксд другог, трећег и т д , а оно, што 
се буде захгјегало код прве заиовајели — 
ззхтјееаће се и код друге, тр :ћс и т д, 
премда ће се сви ти захтјеви удесвта у 
главноме према еадржини онога, што ее 
буде излсжило у поједин' ј: молба, члану 
и з п вједи

б) Методичка јединица: о П-усу Иа- 
вину разрфена у опширносш — излаже се 
на сљедећи иачдн :

А. 11аг..вијеети ее цнл, — о чему смо 
учила прЈШЛ)Г часа? — (о М^сеју).

Б. Истакн: ее нови цнљ — овог чаеа 
ћемо учитл о И:уеу Н вину. — Понови 
се иропитивањсм.

1-во Аналнза: у кој‘ој сљедуЈ'е пропи 
тивање у најкрачим цртаиа о Мојсеју н. пр.

а Ко је био Мојсеј ? — гдје се родио и 
васпитао? — Збсг чега је побјегао из Ми- 
сира? — Чиме се послвје бавио? — Ко га 
је псслао д цније у Мисир?

б. Иепричај ти о свему, што је радио, 
али у кратко? —

в Овдје би дошло у кратко све оно, што 
ће се срссти као непознато из нове лекцвје 
н. пр. име Исуса Навина, земља, п једини 
градови у њсј борба с пепријатељима : пот- 
сјећање, да је то земља, гдје је Јаков 
живио и т. д

В. Поново негицање циља: а о чему 
рекосмо, да ћемо учити овсг чаеа? —

11 го Синтеза — но! о наставно гра- 
диво. које се педијели на 3-4 заокруг- 
љене цјелине У почетку синтезе, кад се 
одпочне нричати о Исусу Навину, као и 
о земљи ханан( к'ј и у њој постојећии гра 
довима, изнесе се прао библ ска слика, те 
се на њој објасњује, па онда земљописна 
карта тијех земаља и градога, ако васпи 
танвца буду на њој разумЈ’ели знакове. 
Пошто им се све слике овом приликом 
покажу и пошто им се буде све испричало, 
онда се на мах укл>ни елика, а васпита 
ници поново слми прзчају све што еу овом 
приликом схватиш. Јегино кад би в»спи 
тача имали рељефае слике добро израђене 
— могли би их изчијети приликом прови 
тивања, а не приликом саопштавања, кжо 
би се слика дсбисена у машти ваепатани 
ковој и поиазана очагледна слика подуда- 
риле, те би се на тај начин бљље упамтило 
изложено нозо наставно гравиво.

III ће Асоцијација — у којој се про- 
пита о васпитању, раду, чудесима, путова 
њу Мојсеовом и т. д., али све у кратко. 
Затим се пропита, о путовању, раду и ра- 
товању И. Навива као и о уређењу, одно- 
ено подјели заузетог земљишта; те се по-
с. љедње с првим сравни, изводећи сличност 
и разлику поређењем.

IV то Систем — у којси се живот и 
рад ових библијских личности у најкрачим
т. ј батаим нотезима претресе, истичући 
добру страну за углед морално-религиозног 
живота, кој'ом приликом извсде васпи- 
тач нска правилца за васпитавике у којима 
се похвали добро, а осуди зло; те се та 
правилца, кзја се односе на морално рсли- 
гиозни живот вдспитаника, — забиљеже у 
ђачким књижницама, одређеним искључиво 
за тај предмет, како се би васпитаници 
чешће сјећали исгих

У-то Примјена — у којој поново је- 
дан или два васпитаника поново испричају 
ново научено наст. градиво (разумије се 
у кратко); позлије чега се цио рад и живот 
твјех библијских личаосги прегресе, при 
мјењујући га на живот и рад ученика и 
људи у опшге премд данашњем времену, 
тражећи моралне очигледне примјере и 
узносећи их за углед као морално начело, 
а осуђујући неморал и иоквареност и у 
појединости и у онште. Исти начин Ј’е и 
при изучавању катихизиса, једина је раз- 
лика, што се градиво библијских прича 
излаже мон^лошки, а из катихизиса кати- 
хетички-дијалошки.

А. К. Вуви!., учитељ.

----- ---------



Старе црногорске употребљене 
пошт. марке као и друге источних 
држава купујем по најбољој цнјени. 
Понуде и пошиљке р^гулишу се 
преко поште. Скупљачама равпро- 
дајем вбирку од 15000 разних марака.

А. ЛеЈзг ВпеГтагкепћагпЛипд 
№јеп I АсЛегдаззе 8.

ГГ. п. Бр. 8 5-8

Јован Милошеви^ — Трст
комисионарски поеао, тргозина на 
велико у колонијалној роби. дрога 

рији, јужним воћем и т. д.
Имаде везе са највећим свестра- 

ним увозним и извозним пијацзма: 
Све врсте земаљских производа као 
орахе, вуну, кожу, звијерку, разно меде 
цинадно коријење, лиш^е. бобе, и цвијет 
купујо 8а свој властити рачун и 
прима у комисију — постизава нај 
бољо цијене, кулантна послуга, про- 
вивиона стопа умјорена
П. п.. Бр. 86 7 26

Накладом штамнарије Мирослава Сиа 
ића у (сријемској) Мишровици изишло је 
у српском прекоду, сензационално дјело 
потпоручника Билзе-а (Фрица пл. од Кир- 
бурга) под насловом:

И8 ЈКДНОГ
МАЛОГ ГЛРИИ3011А

савремена слика из војничког живота.
Послвје сних догађчја и неприлика, 

које је потпоручник Билзе, издавши своје 
дјело доживио; побудило је жсљу цијелог 
образоваиог евијета, да дјело тог младог 
потпоручника прочита.

Двјеста хиљада примјерака, није 
могло да задовољи њемачку читалачку 
публику, изузевши гра^ане царенине ње 
мачке, пошто је исго дјело за њих забра- 
њено.

Сад се иак Србима пружа приликас 
да то дјело прочитају у^лиЈепом и чистом 
српском језику и давиде:

Зашто је то дјело Билзе написао ?
Зашто јо за Њемачку забрањон> и
Зашто су Билзе а затворили.
Књига износи 17'/ј штамианвх та 

бака и стаје 250 к. Ко поруча 10 књи- 
га добиЈа једанајосту на поклон са пла- 
ћеном поштарином. За Србију Дин. 2 70. 
а 9 књига 20 дин., илаћона иоштарина, 
Само ко умапријед мовац иои/алч добива 
књигу са илаКсном иошшаримом —

Накладна штамиарвја 
Мирослава Спаића 

Митиовица (Сријем).
II. п. Бр. 111 8-10

НАЈБОЉЕ САВРЕМЕНЕ НОВОСТИ!
Умјесто К 40 само К 12. Најфинији, чисто 

акром. двоструки дурбин, нај 
новији, најбољег саетава, са 
6 објектива, на)боље каквоће. 
Модел „2еиби за иутовање, 
казалишга и т. д., 144 шш,

висок. објективи 43 шш. цромЈера уз ван 
редну свјетлост, с& комиасом, комсни док 
и реиење К 12. Као што је доказано, вро- 
дано је иреко 10.000 комада војсци, сшрт- 
ским клубовима и т. Д.

Белико и свеопште признање ужива 
строј за шиша е -ј5*^®^ ц 
власи из творнице
у Солингену од нај 
бољегчелика, сатро
врсним резом, натариљује све до сааа вза- 
шле стројеве, врло јефтин, комат по К 5’50, 
најфинији К 7’—, аа шишање браде К 
6’—, за животиње К 5 —. Оигурни 
етрој за самсбрајање само К 4'—. Строј 
„Стари К 6-85

Баш за иоловицу јефтиније
него ли у трговивама на обро- 
ке, отпремам уз петгодишње 

јамство
нове на високо удешене 

Сингерове шиваће стројеве,
удешене за тјерањем ногом, 
скупа са ормарићем за К 49.,

а за тјсрањем руком К 42. 5Јпдег-В1пдбс1н<Г 
са раскошном опрсмом и свим приб ром 
уЈ'едно са ормарић<м К 78 Стројеви за 
везење К 4. Сингер -Централ -Бобин са 
елегантним ормарићем само К 92

Двоколице у највећем избгру: нове 
од 120 вр па навише, упстрсбљенс од 70 
кр. навишс са свим прибором

Отпрема уз поузеће М. КипћакЈп, Бем
1Х./1, 1Јес111вп51еЈпб1га8бе 23. Цпјеници 
сатова, прстења, ланаца, музичаих и раз- 
них потребнтих кућних стварбесплатно 
и франко.

II. п. Бр. 116 4 -10

Одговорни урсдник: Алекса Мартиновић

0 Б Ј А В А
Механичко-гвожђарска радионица

Петра Дрецуна — Цетиље 

поправља све врсте макина
од шЕења и кропљења лоза
под гаранцијом п држи по- 
требити прнбор за пете, прп- 
ватно оружје и еве гвожђар- 
ске израде.

Израђује громобране по нај- 
новијем еиете.му

Петар Дрецун
механик

Р. 38. Бр, 167. 1—3

0 б ј а в а
У овдашњем царинском магазину на- 

лази се од неко вријеме, трговачке робе 
сљедећи коли:

I. На име Илије Мартиновића знвк I. 
М. Бр. 169 — 1334—3005 манифхтуреЗ бале.

II На име Меда Салчгића знак М 8 
бр. 674/81. сапуна 6 каш.

III. На име Садика Лукачевића знак 8 
Е. Бр. 4. ориза 1 вр. и знак Р. К. цукра 
1 каш.

IV. На име Мурата Кристовића знак М. 
К. сача 10 к< м.

V. Па име Тома Мартиновића знак 2. &. 
Бр. 11225/42. стакла 20 каш.

VI На име Ибра Ачковића знак 1. Н. 
Бр. 1 кчрте од паковања 1 бала.

VII. На име 'Бовани Суме без знака ка- 
рабоје 43 вр.

VIII. На име Хасана Ибричевића знак 
М. 8. број 471 манифатуре 1 бала.

IX На име Нуш Кољ Коче ситница 1 пак
X. На име Садика Беговића знак 8. В. 

бр. 45/47. цукра 2 вр.
XI. На име Хајдара Омарћевића знак 

Н О. петролеума 2 каш.
XII. Манвфатуре 1 бала знак 8. Б. 1>р. 

2991. која је дошла без спроводнице.
Овим се позпвају власници робе про- 

ма Царинском Закону чл. 69. да се са 
чистим рачуном овој Управи пријаве, у 
којим морају доказатн врсту и количину 
робе, као и цијону и цијслину исте, знак и 
бројеве, од к јега је трговца, одакло, и 

ијен је роба упућена
И пошто све те документе поднесе

овој Управи платиће одрсјјене Царинске 
дажбине, а робу ће примити, не нријавили 
се то ће со иста роба иродатц на јавној 
лиццтац1?Ј|1 и са иовцем псступити према 
ЦаринскоЉиЗакоиу чд. 71—74

СуниНИнаоди се у иагазину крпа 
женскијехЧРт дузина и један пакет цуца 
од тенеће, ко се би пријавио за исто са

вег.
ДапЛк.

Букурешт ГиЛАНо

■}\УАВ и г

ј'» Оддичџа• мотдв;

Јкр ншие наитисе многе т/орнице пат

половнцу толико

^Поиаиобанадомаћице! /ГКазшм додро ка наш. подпис.

као ОД друп.х сурогата, ,ер је права (ђрАНКК овд примјеса за каву 

1) снажнгга. V лчшр б»Ј8- 3) издашни4_ даклен М јеотинија - М притом укуснија н затим још и

4
3

За црну^ 

6 е л у ~
кашпке зрна - кашику ^ФраНККове* ПрИМЈвСе ЗИ КДВу 

кашике зрна -4 кашику -ФраНКК^вв®

И. X 612 О 10 ц

II- п. Вр°ј 163.

К 0 К у II а

• п

заклетвом предаће му се, иначе ће се 
предатп онсме ко га је нашао.

Хн>. р.
Управа Царннар. Подгорица

Број 327.
од 23 м рта 1906 год.

Управитсљ Ц»ринарнвце
К»п Крсто Даиновић.

Р. 303 Бр. 150 2—2

«мипммва1ммнм><*<<ав
Јавна благодарност

Приликом желости, која нас сна- 
^е изненадном смрћу нашег незабо- 
рављеног сина

Павла МиЂова Ђурашнови&а,
који се послијо тридневног б^ловања 
у пкстој години свог млађаног жи 
вота у вјечност нресели 28. марта, 
овим путем изјављујемо нашу најве- 
ћу захвалност свијема, који нам ма 
којим начином изјавише саучешће.

Цеклин. 1 априла 1906.
Ожалгшћеви :

отац Мићо, мајка Стане 
са осталом родбином.

Р. 56. број 164 1 — 1

Мом нигда ненрожаљоном брату,

Лазару М. Церови&у,
држаћу годипјњи парастос у утор- 
пик 11. ов. мј. у 8 сати из.утра у 
Влагакој Цркви, о чему извјешћавам 
дрЈГово и пријатеље покојникове, 
молећи за учешће.

Цетиње, 6. априла.
Вјечито ожалошћени брат: 

ДО* Душан.
Р 40- Бр. 165. 1 — 1

Мовгнигда нозаборављоном другу,

| Лазару М. Церовићу,
држаћу годишњи помен у суботу 
15 аирила у 1О’/2 сати изјутра, у 
храму Св. Великомучоника Георгија 
у Подгорици Позивам сво позна- 
иике, друГово и пријатеље покојни 
кове, да присуствују помену.

Подгорнца.
Свештеник Војин Ноновнћ.

Р. 40. Број 166 1—1

не одвише горка.

Моме добром и никад незабор; 
љеном оцу

Ђорђу Јованови^у Армушу
бившем руском дописнику и подго. 
ричком учитељу за турског врсмен^ 
даваћу парастос у нодјељу 9. ов. 
мјессца у 10 сати пријо подне у 
Влашкој цркви.

Молим нскојникове познанвко, 
кдо и моје пријатеље за учешће.

Ц е т и њ е,
Ожалешћени еин

Михаило Т> Јовановић 
гоетионичар

Р. 49. Бр. 169 1-1

Јавна благодарност.
У неизмјерној туви и жалостц, 

која нас снађе ненакнадивим губит- 
ком ва нашим никад незаборављениа

| Митром Т. Перови&ем,
словослагачеи Државне Штамиарије 

који се пресели у вјечност 3. априла 
у 45 ој години живота, сматрамо ва 
дужност изјавити овим пугом своју 
благодарност.

Неизмјерна благодарност Др, 
Стеву Огњеновићу на његовом свој- 
ском ваузимању, да милог покојника 
отргне из чељусти смрти.

Такође хвала мјесном свјештен- 
сгву. на извршеном опијелу.

Велика хвала чиновништву, гра- 
ђанству вароши Ц<тиња обојег пола, 
Груђанима, Доњокрајцима, Бајицама 
и особљу државне штампарије.

ТакоЈје хвала Занатлијско Пје- 
вачком и Тамбурашком Друштву, 
који при спроводу и опијелу при- 
суствоваше.

Напокон вјечита хвала, свима 
онима, који било лично, писмено или 
телеграфично изјавише своје сау- 
чешћо.

Једном ријсчи хвала свима и 
свакомо.

Цетиње, 5 априла 1906. 
Ожалотћени:

Супруга Видосава; еинови Илија и ТаурОЈ 
кћери Босиљка. Драгиња. Олга и Јелена; 
браћа Иетар и Лазар; еестре Јованка и 
Марија; енахе: Маре, Владислава и Да- 
ница; синоввчва Зорка; сеетричић Блажо;

са осталом родбином.
Р. 150 Бр. 17 3 1-1

а. •».*.*.
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Штампа К. Ц. Државне Штампарије


